

СССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРОРОБЛЕ

ШТАБ РККА

УПРАВЛЕНИЕ по ИССЛЕДОВАНИЮ и ИСПОЛЬЗОВАНИЮ
ОПЫТА ВОЙН

М. ПЕТРОВ

СУ



МОРСКАЯ ОБОРОНА БЕРЕГОВ
В ОПЫТЕ ПОСЛЕДНИХ
ВОЙН РОССИИ

(С 20 схемами в тексте)



ГУБ

ИЗДАНИЕ

ВОЕННОЙ ТИПОГРАФИИ УПРАВЛЕНИЯ
ДЕЛАМИ НАРКОМВОЕНМОР и РВС СССР

1927

Проробле
ЦДБ 1927

5а

64

М620

ОГЛАВЛЕНИЕ.

	Стр.
От редакции	5
От составителя	7
Глава 1. Оборона берегов в Восточную войну 1854/55 г.г.	
Состояние русского флота к 1854 г. Балтийский флот. Черноморский флот. Оборудование театра и состояние при- морских крепостей на Черном и Балтийском море. Русская армия перед Крымской войной. Планы флота. Очерк боевых действий Черноморского флота. Очерк боевых действий Бал- тийского флота. Заключение	9
Глава 2. Русско-японская война на море 1904/05 г.г.	
Морской театр войны. Состояние портов и крепостей. Со- стояние русского флота. Планы войны сухопутный и морской. Очерк военных действий на море. Начало войны. Высадка 1-й японской армии, заграждение входа в Порт-Артур. Коман- дование флотом адмиралом Макаровым. Действия японцев. Дей- ствия флота после прекращения сообщений с Порт-Артуром. Попытки русской эскадры прорваться во Владивосток. Па- дение Порт-Артура и гибель флота. Действия Владивосток- ских крейсеров. Поход 2-й Тихоокеанской эскадры и Цусим- ский бой. Заключение	41
Глава 3. Идеи обороны берегов перед мировой войной.	
Общие предпосылки к постановке вопроса об обороне бе- регов перед мировой войной. Точка зрения военного ведомства. Точка зрения морского ведомства. Идея позиционной обороны.	83
Глава 4. Начало мировой войны и кампания 1914 года на Балтийском море.	
Значение Балтийского моря в мировую войну. Балтийский флот и его задачи. Оборудование Балтийского театра. План кампании Балтийского флота. Очерк боевых действий Балтий- ского флота в кампанию 1914 года. Начало войны. Первый период кампании: июль—сентябрь. Шведская операция. Действия германских крейсеров. Итоги первого периода кампании. Рас- ширение оперативной зоны Балтийского флота. Новые планы командования флотом. Германские подводные лодки в Балтий- ском море. Период заградительных операций. Итоги кампании 1914 года	96

**Г л а в а 5. Очерк боевых действий Балтийского флота
в 1915—17 г.г.**

А. Кампания 1915 года. Начало кампании. Смерть адмирала Эссена. Планы нового командования Балтийским флотом. Операция крейсеров 17—19 июня. Боевые действия в Рижском заливе. Попытка командования получить разрешение ставки на пользование дредноутами для операций в море. Итоги кампании 1915 года. Состояние береговой обороны. Б. Кампания 1916 года. Расширение прав командующего флотом. Состояние обороны в 1916 году. Боевые действия в кампанию 1916 года. Проект десантной экспедиции на Курляндское побережье. Недовольство ставки действиями командования флотом; смена адмирала Канина. В. Кампания 1917 года. Состояние обороны берегов Балтийского моря к 1917 году. Моонзундская операция. Заключение

126

Г л а в а 6. Кампания на Черном море в мировую войну.

Вступление. Соотношение сил. Оборудование театра. Идея планов Черноморского флота перед мировой войной. Обстановка перед началом военных действий. Начало войны. Директивы Черноморскому флоту. Крейсерство Черноморского флота. Блокада Анатолийского побережья. Дальнейшие действия флота. Планы наступательных операций на Босфор, в связи с Дарданельской экспедицией союзников. Общая оценка действий Черноморского флота в 1915 и в первую половину 1916 года. Смена адмирала Эбергарда. Назначение командующим флотом Колчака и дальнейшая деятельность флота. Данные о береговой обороне Черного моря. Заключение

171

З а к л ю ч е н и е

203

ОТ РЕДАКЦИИ.

Организация береговой защиты является одним из основных жизненных вопросов, стоящих на очереди к разрешению в процессе строительства обороны СССР.

Для правильного разрешения этого вопроса опыт истории имеет весьма ценное значение. Но к нему необходимо подходить с чрезвычайной осторожностью, так как морская оборона царской России разрешалась в прошлом весьма неудовлетворительно.

Предлагаемый вниманию читателей труд тов. М. А. Петрова выявляет условия целесообразности морской обороны берегов, останавливаясь на „единстве“ стратегии морской и сухопутной, на зависимости ее от политики, на влиянии географического элемента, на инженерном оборудовании морских театров, на совместных операциях армии и флота.

Автор подчеркивает, что главнейшей причиной неудачного решения русской морской обороны было „отсутствие единства взглядов на этот вопрос со стороны военного и морского ведомств“; он уделяет особое внимание разни этих ведомств, получившей свое оформление даже в военной науке, принявший „ведомственный характер“.

Необходимо отрешиться от подобной разни и не повторять ошибок печального прошлого. В морской обороне берегов важнейшим условием, обеспечивающим успех, является теснейшее взаимодействие основных элементов вооруженных сил—армии и флота.

Труд тов. М. А. Петрова, имея общую научную ценность, особенно поучителен в этом отношении. Труд легко читается и может быть рекомендован не только всему комполитсоставу РККА, но и всем интересующимся вопросами обороны страны.

О Т СОСТАВИТЕЛЯ.

Для тех реальных задач, которые стоят в процессе военного строительства СССР, исследование операций морской обороны берегов имеет несомненно жизненное значение. С этим связано выяснение путей развития морских сил Союза, устройства и организации береговой защиты, а равно и выявление требований, предъявляемых морской обороной, в пределах этой операции, к подготовке и боевому использованию Красной армии.

Настоящий труд имеет целью проследить исторические предпосылки к современному пониманию задач и методов морской обороны, являясь попыткой систематизировать опыт трех последних войн на море конечного периода истории царской России, в которых операции на море имели ответственное значение: Восточной, Русско-Японской и Мировой войны.

Тот факт, что ни разу за это время морская оборона России не была решена вполне удовлетворительно, а в первых двух войнах (Восточной и Русско-Японской) исключительно неудачно, обязывает с чрезвычайной осторожностью отнести к традициям в этом вопросе, преемственно переданным нам от прошлого. Эти традиции должны быть подвергнуты основательной ревизии, а опыт вновь пересмотрен, чтобы уберечься от проникновения в современные суждения идей, которые уже сыграли свою пагубную роль в истории русской морской обороны.

Я подхожу к вопросу о морской обороне прежде всего с точки зрения роли и задач военного флота, уделяя главное внимание морским операциям, вследствие чего другие вопросы, связанные с инженерной обороной и, в особенности, с действиями армии, остаются не вполне освещенными. Но при этом мной руководит определенная цель—связать проблему обороны с практической постановкой вопроса о восстановлении морских сил Союза, для которых оборона берегов, несомненно, является одним из основных вопросов, а опыт истории морской обороны в прошлом—особенно ценным.

Царский флот строился для широких империалистических планов. Но реальные условия, в которых ему пришлось вести

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

Оборона берегов в Восточную войну 1854/55 г.

Начиная исследование, имеющее целью осветить один из вопросов, стоящих на очереди дня, казалось бы, не стоило уводить внимание читателя столь далеко от современности, к Крымской кампании, так как с тех пор радикально изменились политические и стратегические условия и боевые средства войны.

Однако, при самом общем взгляде на события войн, близких нам, и события, отошедшие в область истории, не трудно видеть, что, несмотря на эти изменения, старый боевой опыт сохраняет свое значение; что идеи, руководившие ведением войны, прежде всего идеи стратегии, оказываются весьма устойчивыми, несмотря на прогресс техники и эволюцию, какую мы наблюдаем, сравнивая условия современной войны с таковыми войн предыдущей эпохи.

В поисках обоснования суждений, присущих нам сейчас, мы неизменно приходим к необходимости изучить их исторические предпосылки, установить преемственность с прошлым и сделать из этого конкретные выводы.

Эта преемственность становится очевидной, если проследить развитие морской обороны, и в частности боевых задач флота, во время Крымской, а затем Русско-Японской и Мировой войны. Господствующие идеи русской морской стратегии в течении этих трех кампаний находятся между собой в самой тесной связи, аналогии же отдельных положений и самих событий этих войн подчас поразительны.

Уже в Крымскую войну мы находим сложившимися идеи, которые оказали давление на русскую морскую стратегическую мысль последующих кампаний, идеи, связанные с решением основного вопроса боевого использования морских сил в деле обороны берегов, ярко намечающие предпосылки не только к последующим войнам, но, отчасти, и к нашим современным взглядам на проблему морской обороны.

